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2016 年普通高等学校招生全国统一考试（浙江卷）

数学（文科）试题参考答案

一、选择题

1.【答案】C

2. 【答案】C

3. 【答案】D

4.【答案】B

5. 【答案】D

6. 【答案】A

7. 【答案】B

8. 【答案】A

二、填空题

9. 【答案】80 ；40．

10.【答案】 ( 2, 4)  ；5．

11. 【答案】 2 ；1．

12．【答案】－2；1．

13．【答案】 (2 7,8)．

14．【答案】 6
6

15．【答案】 7

三、解答题

16．

【答案】（1）证明详见解析；（2）
22cos
27

C  .

【解析】

试题分析：本题主要考查三角函数及其变换、正弦和余弦定理等基础知识，同时考查运算求解能力．

试题解析：（1）由正弦定理得 sin sin 2sin cosB C A B  ，

故2sin cos sin sin( ) sin sin cos cos sinA B B A B B A B A B      ，
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于是， sin sin( )B A B  ，

又 , (0, )A B  ，故0 A B    ，所以 ( )B A B   或 B A B  ，

因此， A  （舍去）或 2A B ，

所以， 2A B .

（2）由
2cos
3

B  ，得
5sin
3

B  ，
2 1cos 2 2cos 1

9
B B    ，

故
1cos
9

A   ，
4 5sin
9

A  ，

22cos cos( ) cos cos sin sin
27

C A B A B A B       .

考点：三角函数及其变换、正弦和余弦定理.

【结束】

17.

【答案】（1） 1 *3 ,n
na n N  ；（2） 2

*

2, 1
3 5 11, 2,

2

n
n

n
T n n n n N


    

 

.

【解析】

试题分析：本题主要考查等差、等比数列的基础知识，同时考查数列基本思想方法，以及推理论证能力．

试题解析：（1）由题意得：
1 2

2 1

4
2 1

a a
a a
 

  
，则

1

2

1
3

a
a


 

，

又当 2n  时，由 1 1(2 1) (2 1) 2n n n n na a S S a       ，

得 1 3n na a  ，

所以，数列{ }na 的通项公式为 1 *3 ,n
na n N  .

（2）设 1| 3 2 |n
nb n   ， *n N ， 1 22, 1b b  .

当 3n  时，由于 13 2n n   ，故 13 2, 3n
nb n n    .

设数列{ }nb 的前 n项和为 nT ，则 1 22, 3T T  .

当 3n  时，
2 29(1 3 ) ( 7)( 2) 3 5 113

1 3 2 2

n n

n
n n n nT

     
   


，
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所以， 2
*

2, 1
3 5 11, 2,

2

n
n

n
T n n n n N


    

 

.

考点：等差、等比数列的基础知识.

【结束】

18.

【答案】（1）证明详见解析；（2）
21
7

.

【解析】

试题分析：本题主要考查空间点、线、面位置关系、线面角等基础知识，同时考查空间想象能力和运算求

解能力．

试题解析：（1）延长 , ,AD BE CF 相交于一点K，如图所示，

因为平面 BCFE 平面 ABC，且 AC BC ，所以

AC 平面 BCK ，因此BF AC ，

又因为 / /EF BC， 1BE EF FC   ， 2BC  ，所以

BCK 为等边三角形，且 F 为CK 的中点，则 BF CK ，

所以 BF 平面 ACFD .

（2）因为 BF 平面 ACK，所以 BDF 是直线 BD与平面 ACFD所成的角，

在Rt BFD 中，
33,
2

BF DF  ，得
21cos
7

BDF  ，

所以直线 BD与平面 ACFD所成的角的余弦值为
21
7

.

考点：空间点、线、面位置关系、线面角.

【结束】

19.
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【答案】（1）p=2；（2）    ,0 2,  .

【解析】

试题分析：本题主要考查抛物线的几何性质、直线与抛物线的位置关系等基础知识，同时考查解析几何的

基本思想方法和综合解题方法.

试题解析：(Ⅰ)由题意可得抛物线上点 A 到焦点 F 的距离等于点 A到直线 x=-1 的距离.

由抛物线的第一得 1
2
p
 ，即 p=2.

(Ⅱ)由(Ⅰ)得抛物线的方程为  2 4 ,F 1,0y x ，可设  2 , 2 , 0, 1A t t t t   .

因为 AF 不垂直于 y轴，可设直线 AF:x=sy+1,  0s  ,由

2 4
1

y x
x sy

 


 
消去 x得

2 4 4 0y sy   ，故 1 2 4y y   ，所以 2

1 2,B
t t

  
 

.

又直线 AB 的斜率为 2

2
1
t

t 
，故直线 FN 的斜率为

2 1
2
t
t


 ，

从而的直线 FN:  
2 1 1
2
ty x
t


   ，直线 BN:
2y
t

  ，

所以

2

2

3 2,
1

tN
t t

 
  

，

设 M(m,0),由 A,M,N 三点共线得： 22
2

2

222
3
1

tt t
tt m t
t




 


，

于是
2

2

2
1

tm
t




，经检验，m<0 或 m>2 满足题意.

综上，点 M 的横坐标的取值范围是    ,0 2,  .

考点：抛物线的几何性质、直线与抛物线的位置关系.

【结束】

20.

【答案】（Ⅰ）证明详见解析；（Ⅱ）证明详见解析.

【解析】

试题分析：本题主要考查函数的单调性与最值、分段函数等基础知识，同时考查推理论证能力、分析问题
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和解决问题的能力.第一问，利用放缩法，得到
41 1

1 1
x
x x




 
，从而得到结论；第二问，由0 1x  得

3x x ，

进行放缩，得到   3
2

f x  ，再结合第一问的结论，得到   3
4

f x  ，从而得到结论.

试题解析：(Ⅰ)因为
 
 

4 4
2 3 1 11 ,

1 1
x xx x x
x x

  
    

  

由于  0,1x ，有
41 1 ,

1 1
x
x x




 
即

2 31 1
1

x x x
x

  


，

所以   21 .f x x x  

(Ⅱ)由0 1x  得
3x x ，

故     
 

3 1 2 11 1 3 3 3 3
1 1 2 2 2 1 2 2

x x
f x x x

x x x
 

        
  

，

所以   3
2

f x  .

由(Ⅰ)得  
2

2 1 3 31
2 4 4

f x x x x        
 

，

又因为
1 19 3
2 24 4

f     
 

，所以   3
4

f x  ，

综上，  3 3 .
4 2

f x 

考点：函数的单调性与最值、分段函数.


